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Ata nº 2.362, de 04 de fevereiro de 2019. 

01ª Sessão Ordinária 

Aos quatro dias do mês de fevereiro de dois mil e dezenove, às dezenove 

horas no Plenário Pedro Lucas, reuniram-se os Vereadores sob a Presidência 

da Vereadora Marisa da Rosa Azevedo e secretariada pelo Vice-Secretário 

Vereador João Alberto Kunz, em razão da ausência da Secretária Vereadora 

Oneide Severina Petry, por motivos de saúde. A mensagem espiritual foi feita 

pelo Padre Sergio Silva.  

NA MATÉRIA DE EXPEDIENTE 

Correspondência do Promotor de Justiça, justificando sua ausência na primeira 

Sessão Ordinária de 2019; Projeto de Lei Municipal nº 3.713, 25.01.2019, 

“Autoriza abertura de Crédito Especial, dá recursos para cobertura e outras 

providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.714, 25.01.2019, “Autoriza o Poder 

Executivo a firmar contrato de rateio de custeio das despesas de manutenção 

do Consórcio Público de Saneamento Básico da Bacia Hidrográfica do Rio do 

Sinos – Pró-Sinos para o ano de 2019 e dá outras providências.”; Projeto de 

Lei Municipal 3.715, de 28.01.2019, “Autoriza abertura de Crédito Especial, dá 

recursos para cobertura e outras providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 

3.716, de 30.01.2019, “Autoriza abertura de Crédito Especial dá recursos para 

cobertura e outras providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.717, de 

30.01.2019, “Autoriza abertura de Crédito Especial, dá recursos para cobertura 

e outras providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.718, de 30.01.2019, 

“Autoriza abertura de Crédito Especial, dá recursos para cobertura e outras 

providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.719, de 30.01.2019, “Autoriza 

abertura de Crédito Especial, dá recursos para cobertura e outras 

providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.720, de 30.01.2019, “Autoriza 

abertura de Crédito Especial, dá recursos para cobertura e outras 

providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.721, de 30.01.2019, “Autoriza 

abertura de Crédito Especial, dá recursos para cobertura e outras 

providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.722, de 30.01.2019, “Autoriza 

abertura de Crédito Especial, dá recursos para cobertura e outras 

providências.”.  
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NO HORÁRIO DE EXPEDIENTE 

O VEREADOR FRANCISCO ADAMS, saudou os presentes. Inicia 

agradecendo a Presidente da Casa Legislativa pelo convite que lhe foi feito 

para que ele fosse o Vice-Presidente da mesa diretora para o exercício do ano 

de 2019, colocando-se a inteira disposição da Presidente para tudo que ela 

precisar, segue desejando um 2019 de muita paz, saúde e trabalho para todos, 

fazendo um pedido especial para que os empresários locais invistam no 

Município de Três Coroas para que toda a comunidade possa crescer em 

conjunto e a cidade de Três Coroas torne-se cada dia um lugar melhor de se 

viver, pois apenas o trabalho em conjunto leva ao crescimento. Agradece a 

presença de todos.  

O VEREADOR PEDRO SENIR FARENCENA, saudou os presentes. Inicia 

explanando sobre as reformas executadas na Sede da Câmara de Vereadores 

que possibilitou aos parlamentares que ficassem em nova posição com relação 

a plateia, tendo em vista que agora posicionam-se de frente para os presentes, 

enfatizando que a reforma foi um esforço de todos os Vereadores e 

comandada durante o exercício da Presidência do Vereador Irineu Feier, cita 

que os Vereadores eleitos desta Casa Legislativa estão sempre aqui de braços 

abertos para a comunidade, pois são todos sabedores da ânsia da comunidade 

pela diversificação do mercado de trabalho interno para que Município possa 

voltar a crescer, mas para isso é preciso que todos deem as mãos e aqueles 

que tem poder de investimento possam conscientizar-se disso e investir cada 

dia mais no Município e na comunidade local gerando mais fontes de emprego, 

aumentando os postos de trabalho e contribuindo significativamente para o 

crescimento. Passa a explanar sobre as novas comissões permanentes recém 

empossadas pela Presidente, enfatizando a grande importância que tem as 

Comissões de Orçamento e Justiça para os trabalhos legislativos, passando a 

explica que todos os projetos de lei que entram para tramitação na Casa 

Legislativa passam pela análise das Comissões que são compostas por três 

Vereadores cada uma, a responsabilidade das Comissões é emitir parecer 

favorável ou desfavorável ao projeto de lei analisado, este trabalho é realizado 

para que os projetos não sejam votados de forma irregular ou mesmo sem 
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analise previa ou ainda um projeto que traga um conteúdo que possa vir a 

prejudicar a população como já ocorreu no passado, citando também a 

importância do amparo jurídico que a Casa Legislativa possui principalmente 

para analise dos projetos de lei, este assessoramento garante as comissões 

mais firmeza e amparo na hora de emitir os pareceres, lembrando que os 

Vereadores tem o compromisso e a responsabilidade de fiscalizar os atos 

públicos do Prefeito Municipal, pois ele é o gerenciador do dinheiro público que 

pertence ao povo para isso que eles foram eleitos, para fiscalizar se este 

dinheiro está ou não sendo bem aplicado e legislar, ou seja, elaborar as leis 

que regem o Município, claro que eles atendem as outras demandas que a 

população solicita, mas a grande finalidade dos Vereadores é de fiscalizar e 

legislar este sim é o papel do Vereador que é eleito pelo voto de confiança que 

o eleitor deposita no seu candidato. Lembra que este ano o Município e a 

Câmara comemoram seus 60 anos e ele deseja que todos consigam 

desempenhar seus trabalhos com sabedoria e com conhecimento sempre em 

prol da comunidade. Agradece a presença, desejando que Deus abençoe e 

ilumine a todos.   

O VEREADOR ILÁRIO RELÁSIO BRINGMANN, saudou os presentes. Inicia 

desejando a mesa diretora 2019 todo sucesso do mundo neste ano em que 

estarão a frente dos trabalhos legislativos e que todos os projetos de lei que 

tramitarem nesta Casa e foram de beneficio para o Município seja aprovado 

através da assinatura dela como Presidente desta Casa. Deseja cumprimentar 

de forma especial ao amigo e atual Prefeito do Município vizinho Igrejinha o Sr. 

Joel, amigo de muitos anos do Vereador companheiro de estrada que por tanto 

tempo “sofreu” junto com ele nas andanças pelo comércio da região e hoje é 

um grande líder politico do Vale do Paranhana e o Vereador está muito feliz 

pela presença do Sr. Joel que veio abrilhantar a primeira Sessão Ordinária com 

a sua presença, reitera seus agradecimentos. Aproveita a oportunidade para 

cumprimentar de forma carinhosa a todos os demais presentes, incluindo a 

pessoa do Ex-Prefeito Municipal Rogério Grade – Chéio, que segue 

desempenhando suas atividades junto ao Governo do Estado. Explana que 

para eles Vereadores é uma grande satisfação neste dia 04 de fevereiro 
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receber todos os presentes nesta Casa Legislativa, diz que sua fala hoje será 

curta, porém acredita que ao longo deste ano grandes espaços serão dados 

aqui para transformar a cidade de Três Coroas em uma Três Coroas melhor 

para todos. Agradece mais uma vez a presença, desejando que Deus dê a 

todos um grande ano.  

O VEREADOR ROQUE WERNER, saudou os presentes. Inicia explanando 

que apesar de já haver passado um mês, ainda estamos em início de ano, 

exteriorizando o seu desejo de que eles (os Vereadores) juntamente com o 

Poder Executivo possam, e, também como cidadãos fazer o melhor pela cidade 

de Três Coroas e pelas cidade vizinhas, e que cada cidadão posso progredir na 

vida em todos os sentidos que as esperanças sempre se renovem a cada ano, 

pois muitos vezes logo no segundo mês do ano as voltam a uma rotina e as 

coisas não vão acontecendo e como é inerente do ser humano acabamos 

acomodados, portanto ele espera que todos neste ano possam ter muita 

esperança e vontade de trabalhar pelos Municípios o ano inteiro, cita que quem 

sabe ele como Vereador e os demais colegas como Vereadores possam fazer 

a sua parte como cidadão em primeiro lugar, mas também como político, 

unindo o cidadão ao político porque antes de serem políticos eles são todos 

cidadãos vivem nas suas ruas convivem com seus vizinhos e amigos, ou seja, 

as pessoas com quem eles convivem todos os dias é para estas pessoas que 

eles precisam fazer a diferença tanto na vida deles quanto nas suas próprias 

vidas, ainda, deseja para este ano que o Poder Executivo e o Poder Legislativo 

tenham um ano de muita paz em que cada um faça a sua parte respeitando-se 

mutuamente porque não é interessante dividir, mas sim somar, claro cada um 

com as suas divergências e suas ideias, mas no fim sempre pensando o bem 

da comunidade, então que haja vontade e ação reciproca de ambas as partes e 

que todos trabalhem para uma Três Coroas melhor, portanto ele espera que 

isso realmente aconteça neste ano em que se comemora os 60 anos de Três 

Coroas. Agradece deixando um forte abraço a todos.  

O VEREADOR HILÁRIO ILUIR BEHLING, saudou os presentes. Inicia 

desejando a nova mesa diretora um ano de muito sucesso que realmente seja 

um ano de trabalhos e de muitas conquistas e de grandes realizações para a 
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Presidente da Casa Vereadora Marisa e assim para os demais Vereadores, 

além disso, deseja que o Município de Três Coroas realmente se alinhe e 

comece a desenvolver. Faz uma saudação especial ao Prefeito do Município 

de Igrejinha o Sr. Joel agradecendo a sua presença nesta Casa Legislativa, 

oportunamente saudando também de forma especial a comunidade em geral 

presente nesta noite, faz um agradecimento especial a sua esposa e ao seu 

filho Leonardo que estão presentes, desejando que realmente este um ano de 

muitas realizações para o Município, não por ser uma data festiva pelos 60 

anos, mas a comunidade de Três Coroas merece mais, ele acredita que está 

na hora de Três Coroas se espelhar nas cidades vizinhas que estão 

progredindo, enquanto que Três Coroas segue estagnada a um bom tempo, 

portanto ele parabeniza e agradece a todos pela presença porque isso é muito 

importante, enfatizando que ele gostaria muito que em todas as Sessões da 

Câmara esta Casa Legislativa estivesse sempre lotada como hoje, pois isto 

torna mais transparente o trabalho dos Vereadores, pois muitas vezes eles são 

criticados por alguns atos, mas também não são fiscalizados aqui dentro, aqui 

dentro da Casa Legislativa é que as coisas acontecem, citando um fato um 

especial, de um munícipe que o sobrou sobre um projeto de lei que a Câmara 

de Vereadores teria rejeitado enquanto que tal projeto nem ao menos entrou 

para tramitação nesta Casa Legislativa, apontando assim a grande importância 

que é que as pessoas se façam presentes nas Sessões Ordinárias, mais e 

mais vezes porque isso é realmente muito importante e dá uma grande 

segurança ao trabalhos dos Vereadores. Agradece a presença desejando a 

todos que voltem sempre.  

O VEREADOR IRINEU FEIER, saudou os presentes. Inicia realizando algumas 

saudações especiais desejando que todos sentam-se abraçados. Ele passa a 

fazer um breve resumo sobre a reforma feita nas dependências da Câmara de 

Vereadores, pois hoje encontram-se presentes várias pessoas que não 

puderam estar na reinauguração realizada no último dia 20 de dezembro de 

2018, pois ele considera muito importante a realização deste momento para 

que todos saibam ao menos um pouco do que foi feito, a principal mudança do 

Plenário Pedro Lucas foi a disposição dos assentos dos Vereadores que 
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anteriormente sentavam-se de costas para o público com a reforma foi possível 

que os Vereadores a partir do novo Plenário sentassem-se de frente para a 

comunidade, foi realizada a troca do piso e uma reforma geral em todo o 

Plenário a porta central que dava acesso a Prefeitura Municipal foi retirada, os 

moveis para uso dos Vereadores foram feitos totalmente novos para que as 

novas posições, de frente para a comunidade, pudesse ser igualitária e todos 

pudessem ficar no mesmo sentido junto a mesa principal, porque ele como 

Vereador que já foi Presidente da Casa Legislativa considera que todos os 

Vereadores são eleitos de forma igual e são igualmente Vereadores, portando 

ele não concordava com a disposição antiga dos assentos e fez questão que 

no projeto da reforma isso fosse revisto, dando assim esta nova posição a 

todos os Vereadores de forma a ficarem sentados na mesma posição e de 

frente para a comunidade, diante do exposto ele agradece imensamente ao 

Secretário do Planejamento Sr. Eduardo que o ajudou arduamente para que 

tudo isso acontecesse, pois a reforma foi bastante complicada em alguns 

momentos a vontade foi de desistir, desabafa o Vereador, ainda, a Câmara não 

contava com um banheiro, sendo que era necessário utilizar o banheiro da 

Prefeitura hoje a Câmara conta com um banheiro exclusivo com acessibilidade 

dentro do Plenário, foi construída uma parte nova que conta com recepção e 

cozinha, pois antes a cozinha utilizada pelos servidores também era a do 

prédio da Prefeitura, a antiga secretaria da Câmara era antigamente projeto 

para serem construídos dois banheiros para o prédio da Prefeitura, após a 

reforma ela foi ampliada graças a uma sala extra cedida pelo Poder Executivo 

Municipal através do atual Prefeito Municipal, além disso foi remodelada 

ganhando janelas maiores e a sala extra foi transformada em uma sala de 

reuniões, além de sala do jurídico e da Presidência, ele relembra que esta 

reforma já havia sido sonhada por outros Colegas Vereadores de gestões 

anteriores que felizmente a gestão atual conseguiu colocar em pratica com o 

apoio da Prefeitura Municipal em especial da Secretaria de Planejamento e 

hoje graças a Deus a Câmara Municipal pode contar com um espaço amplo, 

ampliado e totalmente reformado o Vereador deseja de coração aberto que 

todo este esforço para tornar a Câmara de Vereadores um local mais agradável 
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seja usando sempre para trabalhar em prol da população três-coroense, pois 

se eles como Vereadores não colocarem a comunidade três-corosense em 

primeiro lugar certamente eles estão desempenhando o trabalho da vereança 

da forma errada, mas ele acredita que Câmara continuará desempenhando 

seus trabalhos da melhor maneira possível como já vem fazendo a muitos 

anos, na oportunidade volta a desejar a Presidente Vereadora Marisa que ela 

tenha muito sucesso nos trabalhos desenvolvidos ao longo do ano de 2019 

afirmando que todos os Vereadores com certeza trabalharão juntos para que o 

Município cresça visando sempre o melhor para sua população para que esta 

possa sempre ver o resultado positivo do bom trabalho que é realizado por 

essa Casa Legislativa. Passa a explanar um pequeno relatório financeiro da 

Câmara de Vereadores que ainda não está exato, pois os número do ano de 

2018 ainda estão sendo fechados, principalmente os que dizem respeito a 

reforma, porém mesmo com os gastos de reforma a economia da Câmara 

Municipal de Três Coroas no ano de 2018 irá ultrapassar os R$2.400.000,00 

(dois milhões e quatrocentos mil reais), isso demonstra o quanto a Câmara de 

Vereadores trabalha sempre procurando fazer a maior economia possível para 

que essa economia possa ser revertida em benfeitorias dentro do Município, 

voltando a enfatizar que mesmo com as reformas realizadas no espaço físico 

ocupado pela Câmara de Vereadores, ainda assim é feita uma grande 

economia visando sempre o bem estar da população. Agradece aos que estão 

presentes aqui nesta noite, desejando um bom ano novo e pedindo a todos que 

continuem sempre a colocar Deus em primeiro lugar nas suas vidas, pois com 

certeza todo o resto ele proverá, espera ainda que todos fazem sempre o 

melhor uns pelos outros, reitera seus agradecimentos desejando que todos 

tenham uma abençoada semana.  

O VEREADOR JOÃO ALBERTO KUNZ, saudou os presentes. Inicia fazendo 

alguns cumprimentos especiais. Relembra que no ano de 2017 quando ele 

ocupava a Presidência da Casa Legislativa, ele juntamente com alguns dos 

colegas Vereadores participaram de um curso sobre a vereança e na ocasião 

relembra ele que o palestrante foi insistente no quesito sobre a criação das 

Comissões dentro das Câmaras de Vereadores, a Câmara de Três Coroas 
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conta com duas Comissões que foram hoje devidamente empossadas, o 

Vereador explica que todo projeto de lei que entra para apreciação da Casa 

Legislativa é cuidadosamente avaliado por estas comissões, as comissões 

juntamente com os integrantes das mesas também definiram que os projetos 

de lei que derem entrada na Casa Legislativa até as 19:00h da quinta-feira 

anterior a próxima Sessão Ordinária entra para a pauta de leitura e a partir daí 

começa a ser analisado pelas Comissões e tudo que entrar após esta data é 

lido apenas na próxima Sessão Ordinária, ele explica também que o período de 

tramitação é variável entre os projetos de lei, pois alguns apresentam dúvidas, 

outros exigem mais atenção e pesquisa, ou seja, cada projeto em especifico é 

que determinada o seu tempo de tramitação, o Vereador diz que está decisão 

foi tomada desde o inicio desta nova gestão em razão de no passado terem 

sido aprovados projetos de forma errônea referindo que muitas vezes as coisas 

eram feitas de forma “atropelada”, ou seja, o tempo hábil para discussão não 

era o adequado e acaba-se cometendo alguns erros graves, relembra ainda 

que no seu ano como Presidente foi implantado o voto justificado quando o 

projeto entra para votação, ou seja, cada Vereador ao declarar seu voto o 

justifica dando uma prevê explicação da razão pela qual ele aprova ou rejeita o 

projeto de lei que esteja em pauta eliminando toda e qualquer forma da votação 

ser secreta. Ele deseja muita sorte e pulso firme para a nova Presidente da 

Casa Legislativa Vereadora Marisa – Nega. Agradece a presença de todos.  

O PREFEITO MUNICIPAL DE IGREJINHA SR. JOEL WILHELM; foi convidado 

para fazer o uso da palavra neste momento. Inicia saudando a todos os 

presentes. Primeiramente ele agradece o convite para estar presente nesta 

noite para a realização da Primeira Sessão Ordinária da Câmara de 

Vereadores de Três Coroas enfatizando que é um Município pelo qual todos os 

vizinhos Igrejinhenses tem um carinho especial, explana que estando ele a 

frente da AMPARA – Associação dos Municípios do Paranhana é sempre muito 

importante eles realmente trabalharem de forma integrada porque este sempre 

foi o grande objetivo e em cima disso eles tem muitos encaminhamentos que 

são feitos de uma forma regional, tentando cada vez mais, por exemplo, 

trabalhar a saúde regionalizada para que cada Município possa ter uma 
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referencia e assim todo o Vale do Paranhana possa ser atendido porque eles 

sabem que as referencias principalmente as de alta complexidade para todos 

são os Municípios de Canoas e Porto Alegre, mas as de média e baixa 

complexidade eles lutam para que cada vez mais estes serviços possam ser 

feitos aqui na região. Informa que hoje à tarde eles também estiveram na 

Brigada Militar de Igrejinha onde com o trabalho e apoio de todos os Prefeitos 

da região está sendo ministrado um curso de formação com 30 (trinta) novos 

policiais, cujo objetivo é fazer com que estes policias possam ficar efetivamente 

trabalhando na região após a sua formação, portanto de agora em diante junto 

com o apoio do Deputado Estadual eleito pela região o Sr. Dalciso Oliveira, a 

AMPARA e todos os Prefeitos da Região eles possam fazer junto com os 

CONCEPROS para que todos juntos possam de fato fazer com que estes 

policias fiquem aqui na região sendo esta a missão ao longo destes próximos 

quatro meses visto que já se passaram os três primeiros meses do curso de 

formação, no entendimento do Prefeito Joel, durantes o restante destes quatro 

meses em que estes policiais ainda estarão realizando o curso de formação 

cabe a todos os Legislativos e Executivos da região que façam a sua parte 

junto a Secretaria de Segurança do Estado do Rio Grande do Sul que 

momentaneamente está sob o Comando do Vice-Governador Ranolfo, mas 

também junto ao Comanda da Brigada Militar comandado pelo Coronel Ikeda, 

lutando para que estes policiais possam ficar na região. Passa a fazer um 

elogio aos Vereadores do Município de Três Coroas, pois afinal de contas já 

faz alguns anos que esta Casa Legislativa em todas as suas legislaturas tem 

se destacado entre as mais econômicas do Estado do Rio Grande do Sul 

dizendo que todos os Vereadores estão de parabéns, pois ele como um 

representante do Executivo sabe da importância do Legislativo para os 

Municípios, porque afinal de contas além dos Legislativos terem a obrigação de 

fiscalizar o Poder Executivo tem também está possibilidade de trazer todas as 

demandas da comunidade para o Poder Executivo, ou seja, o Legislativo 

escuta a comunidade e ele tem certeza que eles assim o fazem muito bem 

como todas as outras legislaturas que já passaram por esta Casa Legislativa. 

Para finalizar ele volta suas palavras para a Presidente Marisa da Rosa 
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Azevedo, afirmando ter certeza de que ninguém se elege cinco vezes atoa 

porque isso é o significado de que as pessoas confiam muito no trabalho da 

Vereadora, confiam muito na pessoa da Presidente e hoje nada mais justo do 

que ela assumir o comando do Legislativo de Três Coroas com o apoio dos 

Colegas Vereadores o qual ele tem certeza que é reciproca a confiança que 

eles também possuem na Vereadora assim como o Executivo também possui. 

Deseja ainda a Três Coroas pelos seus 60 anos que este Município possa 

seguir firme e forte dando grandes exemplos a todo o Estado como sempre 

deram, trabalhando unidos, unindo sempre todas as entidades do Município, ou 

seja, todos trabalhando de uma forma realmente integrada porque isso sim é o 

fazer comunidade, pois todos os Municípios do Vale do Paranhana tem 

realmente em seus Municípios este espirito de cada um realmente fazer a sua 

parte por um bem muito maior que é o bem coletivo. Deseja que Deus abençoe 

a cada um dos presentes e reitera seus agradecimentos pelo convite para estar 

presente aqui nesta Casa Legislativa manifestando que o Executivo Municipal 

de Igrejinha se sente honrado com o convite, desejando um grande abraço a 

todos.  

A PRESIDENTE VEREADORA MARISA DA ROSA AZEVEDO EM SUAS 

CONSIDERAÇÕES FINAIS; inicia manifestando que tanto ela quanto todos os 

colegas Vereadores estão muito honrados com a presença de todos, 

primeiramente agradecendo a Deus e a sua família que está presente nesta 

noite tão especial e manifestando saudações especiais a todos os presentes, 

citando na medida do possível um a um. Reflete que ela assim como os demais 

colegas Vereadores vivem a comunidade, neste ano de 2019 o Município de 

Três Coroas completa 60 anos e ela espera que Três Coroas entre os seus 60 

anos com um envelhecimento ativo que ela cresça cada vez mais, que esta 

crise do setor calçadista passe e que Três Coroas volte a recuperar um pouco 

do seu potencial econômico. Ela manifesta novamente a grande satisfação e 

honra em estar sendo pela Segunda vez Presidente desta Casa Legislativa, 

relembra que no pleito do ano 2000 ela foi a Vereadora mais votada do 

Município de Três Coroas fazendo 832 (oitocentos e trinta e dois) votos sendo 

então Presidente ao natural desta Casa Legislativa, portanto para ela estar 
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presidindo esta Casa Legislativa pela segunda vez é realmente um diferencial e 

ela deve isso a confiança que seus colegas Vereadores depositaram nela, 

explicando que esta Casa Legislativa é composta por pessoas simples de 

espirito comunitário, pessoas que vivem a comunidade e acima de tudo são 

pessoas que não veem na política poder, vitrine e status, mas sim sinônimo de 

comunidade, ela espera fazer um trabalho harmonioso nesta cidade tanto com 

o Poder Executivo quanto com o Poder Legislativo tudo isso em prol do bem da 

comunidade porque no seu ponto de vista Legislativo, Executivo e Judiciário 

cada qual deve exercer sua atividade em perfeita harmonia de forma 

independente, mas atingindo sempre a sua finalidade principal que é o bem 

comum da comunidade, esta comunidade que é o alicerce de Três Coroas e dá 

vida a esta cidade contribuindo com o seu crescimento e desenvolvimento. Ela 

não poderia deixar de registrar nesta Casa Legislativa que neste ano 

juntamente com o Município completará 60 anos, trabalham 09 (nove) 

Vereadores, sendo 07 (sete) de oposição e 02 (dois) da situação, mas na 

realidade aqui nesta Câmara ninguém é oposição, todos eles aprovam o que 

vem de encontro ao bem da comunidade, estes 09 (nove) Vereadores estão 

divididos em 06 (seis) partidos nesta legislatura – sendo; Vereador João 

Alberto Kunz do PSDB; Vereador Pedro Senir Farencena do PT; Vereador 

Hilário Iluir Behling do PSB; Vereador Francisco Adams do PDT; o partido do 

PSD conta com dois Vereadores, Vereador  Ilário Relásio Bringmman e o  

Vereador Roque Werner do PSD, já o partido do MDB conta com três 

representantes, o Vereador Irineu Feier, a Vereadora Oneide Petry, e ela, a 

Vereadora Marisa da Rosa Azevedo. Ela também não poderia deixar de 

registrar que na população três-coroense as mulheres estão em maior número, 

assim como entre os eleitores, registrando também as mulheres que passaram 

por esta Câmara ocupando cargos e assumindo como suplentes a saudosa Sr. 

Shirley Sander falecida; Nely Tibola; Sara Regina Rübe eleita em 2000 com 

600 (seiscentos votos), sendo a Sra. Sara juntamente com ela as primeiras 

Vereadoras eleitas; Marisoldi Gloss, Vera Gale; Camila dos Santos e a Tia 

Lúcia, hoje a bancada feminina esta representada pela Vereadora Oneide 

Severina Petry e por ela própria, as mulheres diretamente eleitas nesta Casa 
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Legislativa foram a Sra. Sara; a Sra. Oneide e ela própria, sendo ela eleita 

diretamente nas urnas por 4 vezes e assumiu como suplente quando o 

Vereador Ary Deeken veio a falecer de câncer. Lembra algo muito importante 

ocorrido no pleito de 2016 quando a Câmara de Vereadores foi renovada em 

67%, sendo que a Vereadora Oneide e ela representam 22.22% desta Câmara 

pela dizima periódica, os únicos Vereadores reeleitos foram o Vereador Irineu 

Feier, o Vereador Pedro Senir Farencena e ela própria, os outros 06 (seis) 

Vereadores eleitos são todas bancadas novas que estão aqui para juntamente 

com os reeleitos representar os interesses da comunidade três-coroense, ela 

explana que a tendência e está e costuma sempre dizer que o que diz direito a 

comunidade eles jamais poderão se omitir, mas levanta uma questão do quão 

difícil é conseguir mulheres para se lançarem candidatas em Três Coroas, mas 

ela reflete que o espaço esta ai e as mulheres precisam ter coragem e entrar 

sim para a vida pública, pois é através na vida pública que elas conseguem 

fazer a diferença e terem voz, logico que ela também não pode dizer que não 

há frustações porque na realidade os Vereadores em geral não tem poder de 

execução, eles tem poder de cobrança servindo como a voz da comunidade 

para fiscalizar e legislar, as atribuições dos Vereadores estão dispostas no 

Artigo 3º do Regimento Interno da Câmara e no Artigo 34º da Lei Orgânica do 

Município, o Artigo 44º da Lei Orgânica do Município é exclusivamente do 

Prefeito Municipal e ali muitas vezes a comunidade cobra dos Vereadores, mas 

ela enfatiza que entre as matérias de exclusividade do Prefeito Municipal estão 

as referencias tributárias e orçamentárias, ou seja, existe uma hierarquia, os 

Vereadores cobram, fazem moções e indicações e por incrível que pareça os 

Vereadores não podem queixar-se da atual equipe de trabalho do atual Prefeito 

Municipal, porque dentro das possibilidades deles eles estão fazendo um bom 

trabalho e sendo atenciosos com as demandas dos Vereadores, ela acrescenta 

comentando que alguns setores, como por exemplo, a limpeza pública está 

carecendo de mão de obra para dar uma “ajeitadinha” melhor na cidade, mas a 

equipe de trabalho num todo é atenciosa, por vezes criticam os Vereadores, 

mas quem ocupa um cargo público sempre está sujeito a criticas e é importante 

saber absorver isso, porque eles estão com a consciência tranquila de que 
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todos eles Vereadores unem-se e aprovam por unanimidade todos os projetos 

que são bons para a comunidade. Ela registra que está muito contente de estar 

novamente a frente do Legislativo e destaca principalmente a “poupança” que a 

Câmara vem fazendo não só nesta legislatura como em todas as outras que 

antecederam, só para que todos tenham uma breve noção ela faz uma 

reflexão, “tudo que a Câmara Municipal poupa o Prefeito pode ir quatro ou 

cinco vezes a Brasília em um único ano que não conseguirá atingir em valores 

a economia feita pela Câmara Municipal”, lembra que no ano da Presidência do 

colega João Alberto Kunz no ano de 2017 a Câmara Municipal de Vereadores 

de Três Coroas ficou em terceiro lugar entre as Câmara mais econômicas  dos 

50 Municípios da região economizando em favor dos cofres públicos 

R$2.510.240,55 (dois milhões quinhentos e dez mil duzentos e quarenta reais 

com cinquenta e cinco centavos); na gestão do colega Vereador Irineu que foi 

Presidente no ano de 2018 foram economizados R$2.496.851,41 (dois milhões 

quatrocentos e noventa e seis mil oitocentos e cinquenta e um reais com 

quarenta e um centavos), os valores da reforma da Casa Legislativa ainda não 

estão fechados o que diminuirá este valor em torno de R$100.000,00 (cem mil 

reais), todavia ainda assim a Câmara Municipal terá uma economia estimada 

acima dos R$2.400.000,00 (dois milhões e quatrocentos mil reais), citando que 

tudo isso traz para eles muito orgulho, lembra ainda que quando os Vereadores 

participam de cursos, fóruns, palestras, seminários e eventos relacionados a 

vereança todas as despesas são pagas do bolsos deles com recursos próprios 

nada é pago pela Câmara Municipal. Ela enfatiza que a Câmara Municipal 

preocupa-se em fazer economia para que esta seja investida no próprio 

Município em prol da comunidade, citando que o orçamento para o ano de 

2019 será de R$80.375.321,00 (oitenta milhões trezentos e setenta e cinco mil 

trezentos e vinte e um reais) com relação ao orçamento do ano passado isso 

significa um acréscimo de 4.77% e a capacidade de investimento será de 

5.30%, ela enfatiza que se houver investimentos no Município todos podem ter 

certeza que a maioria deles virá pela dinheiro economizado pela Câmara 

Municipal em favor dos cofres públicos. Parabeniza o colega Vereador Irineu 

Presidente da Casa Legislativa no ano de 2018 pela reforma do espaço, 
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reforma essa que era extremamente necessária, pois a disposição dos 

Vereadores era de costas para o público e o Vereador Irineu juntamente com o 

apoio de todos os colegas e demais envolvidos teve a coragem em fazê-la, 

visto que a Câmara de Vereadores tinha orçamento para realização desta obra, 

agradece a todos os envolvidos que foram sempre muito atenciosos. Reforça 

que a Câmara de Vereadores continuará a trabalhar sempre com pensamento 

voltado para a comunidade, lembrando que no ano passado a Câmara fez um 

acréscimo no Artigo 77º da Lei Orgânica do Município de Três Coroas, este 

acréscimo tem o objetivo da concretização das emendas baseada na Emenda 

Constitucional 86/2015 que dá autonomia as Câmaras Municipais para 

proporem emendas de até 1.2% do total do orçamento municipal a serem 

aplicadas nas áreas de saúde e obras, lembra que 07 (sete) dos nove 

Vereadores incluindo ela fizeram emendas, uma delas na área da saúde para 

aquisição de dois aparelhos para uso da Fundação Hospitalar Dr. Oswaldo 

Diesel, um aparelho de endoscopia e um de colonoscopia; e uma emenda para 

o setor de obras que visa a construção de uma ponto sobre o arroio angabey 

na localidade de quilombo, diante da alteração feita na Lei Orgânica Municipal 

a execução destas emendas tornam-se uma emenda impositiva, ou seja, o 

Prefeito Municipal esta obrigado a cumpri-las assim como todas as próximas 

gestões municipais terão de cumprir as emendas que foram feitas dentro da 

Emenda Constitucional 86/2016, ressalta que os Vereadores da oposição 

Roque Werner e Ilário Relásio Bringmman também fizeram uso do direito a 

Emenda Constitucional 86/2015 destinando suas propostas  para as obras com 

a destinação para colocação de reforço e construção de passarela (tipo deck) 

anexa a ponte da Avenida Santa Maria, sentido centro à zona industrial para 

permitir o transito de veículos em pista dupla e livre à direita para a Rua: 

Henrique Juergensen; e destinaram a emenda da saúde para o fundo da 

criança de do adolescente para destinar o valor de R$21.784,20 (vinte e um mil 

setecentos e oitenta e quatro reais com vinte centavos) para o Fundo Municipal 

da Criança e Adolescente, no sentido de implementar ações e/ou auxiliar 

entidades que realizem atividades no Município de Três Coroas. Explica que os 

Vereadores estão aqui trabalhando para o bem da comunidade e procurando 
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atender as suas demandas, salientando que já que a Câmara Municipal é 

responsável por uma economia tão grande, nada mais justo que eles possam 

indicar obras a serem investidas na comunidade, enfatizando que essa 

alteração realizada na Lei Orgânica do Município baseada na Emenda 

Constitucional 86/2016 dá respaldo legal aos Vereadores para cobrarem da 

Administração Municipal a execução das emendas feitas por eles.  

A Presidente da Casa Legislativa faz uma quebra no protocolo dos trabalhos 

legislativo, registrando que após as tragédias ocorridas nos cidades de Mariana 

e Brumadinho ambos no Estado de Minas Gerais, ela acredita ser de extrema 

necessidade que o Chefe dos Bombeiros do Município de Três Coroas faça 

uma explanação aos presentes, visto que o Município também possui uma 

barragem, mas diferentemente das cidades Mineiras a barragem que Três 

Coroas possui não é uma barragem de rejeitos minerais, ou seja, não pertence 

a exploração de nenhuma empresa mineradora. A Vereadora lembra ainda que 

a barragem de Três Coroas sofreu recente vistoria apenas faltando o laudo da 

conclusão.  

Com a palavra o Chefe dos Bombeiros Voluntários de Três Coroas Sr. Adenir; 

inicia cumprimentando a todos presentes. Primeiramente ele diz que há um 

mito muito grande em função desta barragem que já persisti a muito tempo, 

cada vez que acontece alguma tragédia no Brasil ou até mesmo no mundo 

sempre volta a tona a questão da barragem das laranjeiras, ele afirma que ao 

longo dos anos vem sendo feitas algumas vistorias no local e alguns trabalhos 

em cima desta barragem, ele lembra que no ano passado foi realizada uma 

visita ao local por parte da Defesa Civil e os bombeiros integrados, na equipe 

que visitou o local estava um funcionário especialista em barragens e ele 

esteve presente durante toda a vistoria, todavia o Sr. Adenir lembra que o 

profissional não é engenheiro civil ou hidráulico mais ele é um especialista em 

barragens, afirmando que o profissional olhou a barragem e visualmente a 

barragem das laranjeiras não possui problema nenhum sendo ela uma 

barragem muito segura, o profissional tinha em mãos uma planilha de 

avaliação de riscos e esta planilha foi aplicada na barragem das laranjeiras, e a 

barragem das laranjeiras atingiu o nível médio de rompimento, todavia o Sr. 
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Adenir explica que ela só atingiu o nível médio de rompimento por dois motivos; 

porque as comportas da barragem não estão funcionando porque caíram agora 

a pouco tempo e pelo fato de que as comportas funcionam exatamente para 

isso que se tenha autonomia de baixar a água para realizar os trabalhos de 

manutenção e uma vistoria na parte de cima o que hoje é impossível de ser 

realizado, somente em razão destes dois apontamentos que a barragem 

recebeu nível médio de risco, a barragem não possui nenhuma infiltração 

significante, não possuem nenhuma rachadura, portanto a barragem das 

laranjeiras é extremamente segura, palavras do Sr. Adenir. Ele lembra que este 

profissional ficou de fazer um trabalho em conjunto com os bombeiros locais no 

qual eles avaliariam a mancha d’água que ela poderia vir a atingir num possível 

caso de rompimento, eles tinham tratado com o profissional para agora no mês 

de março apresentar este trabalho em uma audiência pública todos viriam 

juntos apresentar os resultados e nestes resultados constariam mais 

apontamentos técnicos que este profissional iria trazer inclusive ele possui a 

planta da construção da barragem das laranjeiras, ou seja, este profissional 

possui todos os dados os quais ele traria junto na audiência de apresentação, 

todavia infelizmente hoje dia 04 de fevereiro este profissional está deixando o 

cargo que ocupava no DRH, ou seja o profissional que iria auxiliar nestes 

estudos o Sr. Meirelles que era Diretor do DRH do Rio Grande do Sul está 

sendo substituído no cargo que será ocupado por outro profissional com o qual 

os bombeiros da região ainda não tiveram contato nem sabem de quem se 

trata até o momento, porém eles se comprometem como defesa civil e oficina 

de defesa civil em retomar este trabalho, concluir os estudos e apresentar isso 

a toda a população através de uma audiência pública, este é um compromisso 

que eles tem com a comunidade e que tentarão cumprir até o fim. Ele relembra 

que esta barragem foi construída na época em que foram construídas todas as 

outras barragens do sistema que veem desde a divisa entre os Municípios de 

São Francisco de Paula e Canela, iniciando na barragem do salto, seguido da 

barragem do blang, barragem dos bugres até chegar a barragem das 

laranjeiras, ele lembra também que a barragem das laranjeiras passou mais da 

metade de sua vida útil vazia, ou seja, sem oferecer carga nenhuma nela, 
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enquanto que todas as outras barragens acima estão a muitos anos com carga 

máxima de água em seus reservatórios todas são muito maiores que a 

barragem das laranjeiras e ninguém se preocupa com as barragens, ele aponta 

para o ponto principal deste esclarecimento, lembrando que a barragem das 

laranjeiras é muito diferente das barragens que se romperam nas cidades 

mineiras, lá as contenções são feitas com taludes de terra o que permite a 

infiltração da água que aos poucos vai umedecendo a terra sendo visível que 

uma hora ou outra haja o rompimento, já a barragem das laranjeiras não 

oferece este risco, pois trata-se de uma construção civil muito bem feita, 

portanto é dever de todo e qualquer cidadão difundir em meio a população que 

o risco de rompimento da barragem das laranjeiras é praticamente inexistente 

sendo dever de todos romper com este mito que se criou de que a barragem 

das laranjeiras pode se romper com qualquer chuva de maior volume que 

aconteça e ele é enfático ao dizer que isso não irá acontecer, ou seja, a 

barragem das laranjeiras não irá se romper, aponta ainda que mesmo que 

algum dia a barragem vier a apresentar problemas esta barragem não irá 

romper de uma vez só a água não irá atingir o Município como uma espécie de 

“tromba d’água” se ocorrer será uma rachadura simples a água escoará 

lentamente o rio suportará tranquilamente esta vazão, reforçando que o risco 

da parede romper-se inteira e a água descer de uma única vez sobre a cidade 

simplesmente não existe é totalmente nulo, voltando a reiterar que as pessoas 

precisam tirar da cabeça este mito do rompimento brusco desta barragem.  

A Presidente da Casa Legislativa retoma sua fala, pedindo que todos os 

presentes sejam multiplicadores dos esclarecimentos prestados pelo Bombeiro 

Adenir. Ainda, deseja informar que a Câmara de Vereadores é regida pela 

Constituição Federal/88, Lei Orgânica do Município e Regimento Interno.  

NA ORDEM DO DIA 

Não houve votações na Ordem do Dia. Não havendo mais nada a tratar a 

Presidente encerrou esta Sessão Ordinária convidando a todos para 

participarem da próxima Sessão Ordinária no 11 de fevereiro de 2019, às 

19:00h, no Plenário Pedro Lucas, Três Coroas/RS, 04 de fevereiro de 2019.  

 


